

От редакции

Уважаемые читатели!

Мы все привыкли к тому, что большая часть историко-психологических исследований является качественными, описательными, понимающими, герменевтическими. И действительно: чтобы постичь научные (теоретические и прикладные) разработки необходимо погружение в материал, поиск новых сторон интерпретации, выявление сходств и различий между концепциями, определение истоков тех или иных теорий. Однако существует и второе направление исследований – количественное. До сих пор мы имели очень трудоемкий инструментарий – контент анализ и ручной подсчет единиц. С начала XXI в. научное сообщество активно заговорило о методологии Digital Humanities, которое открывает новые возможности как изучения, так и представления историко-психологических фактов. О количественном направлении в истории психологии происходит мало дискуссий, проводится значительно меньшее количество исследований, однако если при качественной методологии существует множество точек зрения и интерпретаций, то количественные показатели могут претендовать на большую объективность.

Следуя современным разработкам в области цифровой методов изучения гуманитарных проблем, мы открываем новую рубрику в журнале – «Цифровая история психологии», в которой будут публиковаться теоретические и прикладные статьи, посвященные количественному анализу историко-психологических проблем.

Данную рубрику открывают следующие статьи:

- А.С. Иванов и Ю.В. Уколова применяют сервис Google Ngram Viewer для исследования динамики частоты использования термина «психика» в русскоязычной литературе за 1800 по 2008 гг.;

- А.А. Костригин анализирует проблемы и перспективы использования методологии Digital Humanities в истории психологии;

- М.М. Чердакова, А.А. Костригин проводят библиометрический анализ сборников конференции «История отечественной и мировой психологической мысли (Московские встречи по истории психологии)» за 2006, 2009 и 2016 гг. как отражение научных интересов историко-психологического сообщества в России.

Другие статьи в данном номере:

- Рубрика «Читаем забытую классику...» состоит из публикации работы малоизвестного врача и педолога, мужа Сабины Шпильрейн Павла Наумовича Шефтеля (1881-?) и предисловия публикатора Н.Ю. Стоюхиной;

- В рубрике «Не наукой единой» Т.М. Хусяинов публикует филателический обзор почтовой марки, посвященной выдающемуся психологу и лингвисту А.А. Потембне;

- В «Хронике» Н.Ю. Стоюхина дает рецензию на недавно вышедшую книгу А.Р. Батыршиной «Психология воли и волевой регуляции. Библиографический указатель литературы» (2017). Данная книга относится к редкому для современности жанру историко-психологических исследований – составлению библиографических список литературы по определенной проблеме.

Уважаемые коллеги! Приятного чтения! Надеемся вас увидеть среди авторов нашего журнала!

Редакция